

LA ACTUALIDAD

Los marinos argentinos

Es una noticia agradable la de la próxima llegada de los argentinos a nuestra ciudad. Aquí donde tan gallarda y espléndidamente se ha obsequiado a los tripulantes de buques y escuadras de todos los países no puede menos de recibirse con los brazos abiertos a los representantes de un pueblo hermano, del más hermano de todos los pueblos.

En ningún país del mundo tenemos los gallegos tantos intereses como en la Argentina. Con ninguna raza nos ligan tantos vínculos y con ningún Estado hemos contraído tanta gratitud como con aquellos.

Los gallegos de la Argentina son el núcleo regional más vigoroso, más vario y más fuerte de los nuestros.

Aun hace bien pocos años que el Gobierno argentino hizo un homenaje a España, solemnemente y efusivo y puso el nombre de nuestro país al más céntrico lugar de Buenos Aires.

No cabe pues dudar de que nosotros, tan hospitalarios siempre, lo seremos en esta ocasión especial.

Es de esperar que el Ayuntamiento de la capital de Galicia en primer término, las sociedades de recreo y el vecindario entero, harán cuanto es debido en honor de los ilustres huéspedes que esta tarde llegarán a recoger de nosotros toda una cosecha de cordialidad y afecto sembrada en largos años de convivencia.

Ningún país del mundo tiene con nosotros lazos tan firmes y consistentes. Es preciso, pues, que honremos a los bizarros representantes de la cultísima raza como ellos merecen y como corresponde a la hija predilecta y lejana de la España vieja.

Movimiento obrero

Las huelgas del día

Aunque no ha trascendido en forma muy notoria, estamos en un período de agitación obrera que acaso tiene mucho de artificial. La huelga de obreros panaderos, la de camareros marítimos, la de agricultores de Santa María de Oza y la de gabarreros, unidas a la famosa cuestión de la cebolla, preocupan a las autoridades locales y es de esperar que no lleguen a preocupar al vecindario, porque, si hay tino y discreción, se conjurarán rápidamente.

El Sindicato de Oza

Hay en el límite ayuntamiento de Santa María de Oza un Sindicato agrícola que viene ejerciendo verdadero influjo entre los vecinos labradores y jornaleros en su inmensa mayoría.

No hace mucho tiempo, un inspector de policía asistió a una junta general celebrada por el Sindicato, en la cual, según se decía, se iban a tomar acuerdos de trascendencia. En la reunión, según la nota pasada por el inspector al gobernador civil, sólo se acordó adquirir máquinas agrícolas y otras cosas muy ajustadas a los fines de la institución y que no tenían nada de censurables.

Pero el caso es que al siguiente día, ó días después, fué apedreada la casa de un tabernero y herido de una puñalada un vecino no asociado.

El gobernador había recibido aviso de que después de la reunión oficial se había celebrado otra de carácter privado en la que se había acordado realizar ciertos actos de venganza.

Anteayer celebró el Sindicato de Oza otra reunión de la misma índole, y en ella, según nuestras noticias, se acordó, en vista de la negativa de los dueños de gabarras a facilitar estas embarcaciones para el traslado de la cebolla, declarar la huelga general e impedir por todos los medios que los agricultores traigan sus productos al mercado de la Coruña.

Esta huelga, que ya ha comenzado ayer, durará tres días.

La organización y constitución del Sindicato ha obedecido al fin plausible de intervenir la política local; pero como los caciques que la monopolizan resisten esa intervención, el Sindicato emplea sus energías en una esfera de intereses que redundan en positivo daño de la población de la Coruña, ajena en absoluto a las caciquerías del ayuntamiento limitrofe, cuya desaparición es de apremiante necesidad pública.

Los cargadores y descargadores terrestres y marítimos

Sabido es que estos obreros tienen declarado el *boycottage* a determinados exportadores de cebolla que se niegan a adquirir las banastas a los banasteros asociados, y que por tal motivo los propietarios de los trenes de gabarras decidieron no facilitar estas embarcaciones para trasladar a los buques que han de exportarla a la isla de Cuba, la cebolla adquirida por los Sres. Nieto y Conchado, únicos a quienes, por intervención de la sociedad de oficios varios, la venden los agricultores.

Los estibadores se encontraron con que, por la decisión de los armadores de gabarras, no podían trabajar, e hicieron gestiones cerca del gobernador civil y del comandante de Marina para que embargasen las gabarras a fin de poder embarcar la mercancía.

De la labor realizada en este asunto, con escaso éxito desgraciadamente, por la Junta mixta de conciliación, ya hemos dado cuenta a nuestros lectores.

Todo ello ha sido causa de que los estibadores acordasen no descargarse los barcos que arribasen con mercancías, por solidaridad con los gabarreros que, como se verá más adelante, también se declararon en huelga.

Huelgan pues, desde ayer, gabarreros y cargadores y descargadores marítimos y terrestres.

Los camareros marítimos

Probablemente no son ajenos al movimiento iniciado los camareros marítimos, que se hallan también en huelga porque las casas consignatarias no se someten al turno por ellos establecido para proveer de camareros los trasatlánticos.

El jefe de la guardia civil de esta comandancia ofició al gobernador que al fondear ayer en el puerto el vapor *Ortega* se le acercaron dos embarcaciones, tripulada una por boteros y la otra, que resultó ser el bote *Giraldá*, por camareros marítimos. Patronaba este bote un tal Santos Naveira.

Boteros y camareros se dedicaron a vigilar el buque y a ejercer distintos actos de coacción con los pasajeros para impedir que se embarcasen.

Después, cuando el oficial de la benemérita D. Pedro Romero empezaba la revista de la documentación del pasajero, Naveira y un hermano suyo pretendieron fiscalizar los actos de aquel oficial, por lo cual éste les ordenó que se retirasen del portalón, donde además seguían impidiendo el embarco de pasajeros.

Ambos individuos obedecieron la orden, pero una vez en el bote, amenazaron con ademanes descompuestos y palabras groseras al citado oficial, llegando al extremo de pretender ellos realizar la inspección de los documentos antes de que el pasajero subiese a bordo, pretensión que impidió a todo trance la guardia civil, teniendo que adoptar medidas energicas, pues de no hacerlo así—dice el oficial—hubieran ocurrido incidentes de difícil solución.

Pide el citado jefe de la benemérita al gobernador, que, para evitar casos análogos, intervenga en el embarco la autoridad de Marina enviando un bote a los trasatlánticos para vigilarlos.

El gobernador transcribió este oficio al capitán del puerto.

Los gabarreros

Estos obreros se han reunido el domingo en junta general y acordaron declararse en huelga.

Adoptaron esta decisión después de practicar infructuosamente varias gestiones cerca de los dueños de gabarras para que las facilitasen con objeto de transportar a bordo la cebolla.

En los muelles

Cumpliendo el citado acuerdo, ayer se negaron a trabajar los gabarreros.

—Si los dueños de gabarras—decían—no quieren facilitarlas para transportar la cebolla, tampoco nosotros nos prestamos a desembarcar las mercancías que conduzcan los vapores. Huelga por huelga.

En el puerto estaban tres vapores, el *Cabo Higuier* y el *Melitón González*, con carga general, y el *Urbilarte*, con 3.000 sacos de cebada.

Como no había obreros asociados que se prestasen a trabajar en la descarga, los tres barcos atracaron al muelle de Linares Rivas, en donde, por medio de las gruas y con los marineros de a bordo y los mozos de las casas a que la mercancía viene consignada, comenzó a alijarse la que traen el *Melitón González* y el *Urbilarte*.

La del *Cabo Higuier* empezará a alijarse hoy. Hubo al principio, a eso de la una de la tarde, algo de agitación en los muelles; pero avisado el gobernador civil salió a recorrerlos hallándolos todo completamente tranquilo.

Interrogó a dos obreros y éstos le exhibieron las bases recientemente aceptadas, en las cuales se les reconoce el derecho a ser ellos los únicos que deben realizar las faenas de alijo y carga.

El gobernador les aconsejó prudencia y les recomendó que no ejerciesen coacciones y respetasen la libertad del trabajo.

La policía, que proleja las operaciones y vigiló durante toda la noche en los muelles para evitar coacciones y asegurar la tranquilidad, detuvo a dos obreros, que fueron puestos más tarde en libertad por no resultar nada contra ellos.

La cebolla

Una buena parte de la cebolla que estos días estaba depositada en los muelles ha sido embarcada ya en pailebots para conducirla, tan pronto fondeen en el puerto, a los vapores que han de transportarla a la isla de Cuba.

Son tres los pailebots cargados.

El *Santiago Alvarez*, que el sábado tumbó por habérsele corrido la carga, continúa en el mismo estado. Una gran parte de las banastas ha sido recogida y otra se halla en el mar.

En el lugar del Birloque hay detenidos 14 carros de cebolla que los agricultores de Santa María de Oza no permitieron entrar en la población.

Los obreros panaderos. — La huelga

Huelgan desde el domingo los panaderos. Trabajan únicamente los de la Cooperativa Militar y Civil y de la Cooperativa Industrial, que no están asociados.

En las demás tahonas fabrican el pan los dueños de las mismas y 16 soldados que son panaderos, facilitados por el capitán general.

Los obreros panaderos parecen dispuestos a no transigir hasta que se les conceda el descanso semanal en la forma que lo solicitan, esto es, cobrando los días que no trabajen, y los patronos tampoco se muestran propicios a otorgar estas ventajas.

Anteayer se reunieron los huelguistas y acordaron continuar constituidos en junta general permanente.

El tahonero Sr. Lourido estuvo por la tarde en el Gobierno civil para denunciar al gobernador que un grupo de panaderos cogió por la mañana al mozo de su tahona, cuando se ocupaba en repartir el pan, y después de derribarlo en tierra lo amenazó con matarlo si seguía trabajando.

Pan en abundancia

En la Coruña no se notó el paro de los panaderos.

El mercado estuvo surtido de pan.

En las tahonas se fabricó el preciso para atender a la demanda del público, y de Vilaboa ha venido gran cantidad, sin que nadie tratase de impedirlo.

Solo las Cooperativas Militar y Civil e Industrial, que cuentan, como queda dicho, con obreros no asociados, elaboran 9.000 y 16.000 kilos diarios, respectivamente.

En las afueras

La mañana de ayer fué pródiga en incidentes.

Los agricultores de Oza y algunos otros obreros de las sociedades de oficios varios y

panaderos, según parece, divididos en comisiones, recorrieron antes del amanecer las aldeas de las inmediaciones aconsejando a las lecheras y a los labradores que traen sus productos al mercado que dejasen de hacerlo, puesto que la sociedad de agricultores había acordado el paro general.

Esto atemorizó a los campesinos y decidió el retraimiento de muchos de ellos, ocasionando la disminución de importación de leche, hortalizas y legumbres.

En el fiadero de Santa Margarita sólo se había aforado hasta las dos de la tarde un litro de leche.

Después de esta hora vinieron muchas lecheras de las que surten a su clientela a domicilio.

En las lecherías no se careció de este artículo.

Asegúranos que en los Cuatro Caminos un grupo de seis ó siete obreros, entre los que se hallaban dos ó tres mujeres, salió al paso de los que traían a vender productos del campo a la población y con amenazas les obligaban a retroceder.

Dicennos también que en Arteijo y Pastoriza las coacciones fueron tales que hasta se llegó a disparar algunos tiros para infundir pavor a los infelices campesinos.

La benemérita vigilaba las carreteras, pero como el número de guardias era escaso y los comisionados se internaron en los lugares, recorriéndolos a su casa, no les fué posible evitar las coacciones.

Parece que éstas se redujan a recomendar que durante tres días no se traiga nada al mercado de la Coruña.

El gobernador, la policía y la guardia civil

Tan pronto el gobernador civil se enteró de lo ocurrido dispuso que varias parejas de la benemérita y el inspector de policía Sr. Mariñas con algunos agentes saliesen a averiguar lo ocurrido y a proteger a los labradores que quisiesen traer sus artículos a la Coruña.

Detenciones

El Sr. Mariñas llegó hasta Arteijo, y en Feans, después de varias indagaciones, detuvo en una taberna a Enrique Maceiras Fernández y a Benito Candamio Requeiro, vecinos de Oza, como autores de varios actos de coacción.

Conducidos a la inspección de policía y sometidos por el Sr. Mariñas a un hábil interrogatorio, el primero declaró que Manuel Seoane, presidente de la sociedad de agricultores de Santa María de Oza, la cual se halla dividida en cuatro agrupaciones, le encargó que, toda vez se hallaban en huelga, avisase a los vecinos de aquella parroquia que no trajesen legumbres a la Coruña para la venta; que nombró varios delegados con tal objeto, a fin de que recorriesen el distrito y las aldeas cercanas; que entre éstos figuraban Ernesto Fernández y Manuel Candamio, y que el detenido cumplió el encargo haciendo saber la huelga a varias mujeres y aconsejándoles que desde hoy no trajesen víveres al mercado.

El otro detenido, Benito Candamio, confirmó lo dicho por su compañero Maceiras, pero negó que él hubiese hecho nada ilícito, ni ejercido coacción de ninguna clase.

De sus declaraciones se levantó el oportuno atestado con el cual fueron ambos obreros puestos a disposición del Juzgado, que ordenó su ingreso en la cárcel.

La guardia municipal realizó también dos detenciones. En la calle de San Andrés, dos lecheras, Emilia Rega Souto, de 18 años, y Elvira Mallo Calvete, de 20, trataban de impedir que su compañera Manuela Muñiz, vecina de Arteijo, vendiese su mercancía, amenazándola con volcarle el líquido.

Ocurrió esto a las dos de la tarde de ayer. El agente municipal allí de servicio intervino en favor de la vendedora y llevó a la casilla de la Plaza de Abastos a Emilia y a Elvira.

Los mercados

Por consecuencia de las coacciones ejercidas durante la mañana de ayer, en los mercados se notó alguna escasez de artículos de consumo.

La población no careció, sin embargo, de nada.

La plaza de abastos estuvo surtida con los productos sobrantes del día anterior y con las legumbres y hortalizas procedentes de las huertas de la población.

Lo único que ayer entró en la plaza, además de la leche que trajeron las mujeres en las primeras horas de la tarde, fué la fruta.

Las sociedades obreras y el gobernador

El gobernador civil, alarmado por la situación que le han creado los obreros en huelga, llamó a su despacho a los presidentes de las sociedades de panaderos, oficios varios y agricultores de Oza y les amenazó con severos castigos si las escenas de ayer se repiten.

Propone el Sr. Gómez decretar la suspensión de dichas sociedades y ordenar la detención de los que las dirigen si las coacciones continúan; y está resuelto a procurar que la población recobre su normalidad rápidamente.

Una conferencia

Toda la tarde y parte de la noche de ayer las ocupó el gobernador en conferenciar con el teniente coronel de la guardia civil sobre estos incidentes.

En las carreteras se redoblará la vigilancia, la cual se extenderá a las aldeas próximas. Se dieron órdenes energicas a los guardias para reprimir los desmanes y coacciones.

Semblante del día

Mucho se habló durante el día de ayer de las cuestiones obreras pendientes y de los incidentes a que dieron lugar, pero la población no cambió en lo más mínimo su aspecto ordinario.

Los festejos, excepto el festival infantil, y esto solo porque la tarde no convidaba a ir al Corralón de la Galleira, estuvieron tan concurrecidas como de costumbre.

Las autoridades han tomado las precauciones necesarias para que en el mercado no se carezca de nada, y si los agricultores de Oza persistiesen en su propósito de no traer víveres a la población, de Ferrol y Betanzos vendrían, con solo expedir un par de telegramas, leche, legumbres, hortalizas y frutas en abundancia más que suficiente para atender al abastecimiento de la ciudad.

No hay, pues, que temer a la escasez de víveres, toda vez están adoptadas todas las medidas para que las subsistencias no falten. La guardia civil protegerá y acompañará hasta la población a todos aquellos labradores

que quieran venir con sus productos al mercado.

Se confía en que durante el día de hoy se hallará solución satisfactoria a las huelgas pendientes.

VIAJEROS

Salieron para la Toja, D.^a Encarnación Armentó, viuda de Alonso.

— Para Cambre, D. José Alvarez y Alvarez.

— Para el Incio, D. Enrique Núñez Mosquera y su señora.

Regresaron de Cesuras D.^a Ramona Hernández.

— De Cambre, D. Marcelino Dafonte.

El Sr. Canalejas

Como habíamos anunciado, el señor Canalejas marchó en el tren correo del domingo a San Sebastián, acompañado de los señores Francos Rodríguez, Saint-Aubin, doctor Muñoz, Gómez de la Serna, Pérez Asensio y, conde de Pinoffel.

Le despidieron en la estación el Capitán general con sus ayudantes y los alcaldes de Ferrol y la Coruña.

El señor Gasset regresó con el Sr. Barreras a su casa de la Puebla en automóvil en la tarde del domingo.

LA ISLA DE CORTEGADA

(POR TELÉGRAFO)

Firma de la escritura de cesión

VILLAGARCIA 19 (23 h.)

A las seis de la tarde de hoy se firmó en Cortegada la escritura de cesión de aquella isla a los reyes de España.

El Sr. Quiroga Ballesteros, que ostentaba en este acto la representación del rey, pronunció un patriótico discurso.

Dijo que Galicia prosperará con la vecindad de sus reyes.

Terminó vitoreando a los monarcas, a la región y a los vecinos de Carril.

El notario D. José Barreiro situóse frente a la ermita de la isla, dando lectura al documento de cesión.

Luego firmáronlo los Sres. Quiroga Ballesteros, marqués de Aranda, alcaldes de Carril y Villagarcía, Poyán y Ramos.

Al firmar el Sr. Quiroga Ballesteros, el numeroso público allí congregado prorrumpió en vivas y aplausos.

Terminado el acto se dispararon multitud de bombas en la isla, en Carril y en Villagarcía.

CEREBEADO.

DE SOCIEDAD

Salieron para Vichy y París donde pasarán una temporada, el capitán de artillería don Luis Fernández Herce y sus hermanas Encarnación y Cármen.

En el magnífico yate «Esmeralda» llegarán uno de estos días a la Coruña, su propietario el conde de Locatelli y el agente de Bolsa señor Paleri.

Ayer salió para el Ferrol el cónsul de la República Argentina Sr. Olmos, para recibir al buque escuela de aquel país *Presidente Sarmiento*.

Los marinos argentinos vendrán hoy a la Coruña y asistirán esta tarde a la *garden party* de la exposición de flores en el parque del *Sporting Club*, que a las cinco de la tarde se celebrará en honor de ellos.

Los famosos actores María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, condes de Balazote y de Lalaing y marqueses de Fontanar desde hace un mes, han pedido el Teatro Principal para dar doce funciones en él desde el quince de Septiembre.

Ha terminado la *Kermesse* que venía celebrándose en la calle Real en favor de las Siervas de María. Parece que se han recaudado cerca de diez mil pesetas. Los iniciadores ruegan a las personas poseedoras de papeletas premiadas que se sirvan recojer hoy, de siete a ocho de la tarde, los objetos que les hayan correspondido en suerte.

LA "SARMIENTO" EN FERROL

(POR TELÉGRAFO)

Agasajos.—Itinerario de la fragata

FERROL 19 (16'40 h.)

Entró hoy en este puerto la fragata argentina *Presidente Sarmiento*.

Al fondear hizo los saludos de ordenanza a la plaza.

Conduce 14 guardias marinas.

El número total de tripulantes es de 250.

Permanecerá aquí cuatro días, siguiendo luego viaje a Lisboa, Tenerife y Río Janeiro.

El comandante del buque tiene orden de hallarse en Buenos Aires el día 20 de Diciembre del año actual.

Mañana se les obsequiará con un banquete en la Capitanía general.

Prepáranse otros agasajos.

Llegada del cónsul argentino.—Salida de los marinos para la Coruña

FERROL 19 (20'20 h.)

Llegó el cónsul de la República Argentina en la Coruña Sr. Olmos.

Después de conferenciar con el comandante de la *Sarmiento* me manifiesta que se anticipa la visita de los marinos a la Coruña.

Llegarán ahí mañana martes, a las cinco de la tarde, invitados por el cónsul para asistir a la *garden party* que se celebrará en su honor en la exposición de flores.

EL CORRESPONSAL.

NOTICIAS DE VIGO

Un nuevo cometa.—El tranvía urbano

Los redactores de *El Faro* han tenido ocasión de observar, al amanecer del domingo, el nuevo cometa descubierto en Princeton (Estados Unidos), en 14 de Junio último.

Afirmar que se le ve de tres a cuatro de la madrugada, entre los astros Venus y Júpiter, muy cerca de la estrella Gamma, de la constelación de los Gemelos. Se le aprecia bien la

cabellera y la larga y brillante cola que tiende a dividirse en dos.

También es del citado colega vigués la noticia de que se ha acercado en aquella ciudad el ingeniero belga Sr. Carlier, encargado por la Compañía de tranvías de Galicia de construir la vía eléctrica urbana.

Es verdad que se ha aplazado con carácter indefinido la inauguración de las obras; pero en cambio se dan detalles en el periódico de cómo serán los rieles, los carruajes, los asientos y los aparatos salvavidas. Algo es algo.

Los festejos

Programa para hoy.

Por la tarde, *garden party* en la exposición de floricultura en honor a los marinos argentinos.

A las diez de la noche, concierto por el orfeón *Aurora*, en el paseo de Méndez Núñez.

LA JORNADA DEL DOMINGO

La exposición de flores.

El domingo 18, a mediodía, se inauguró con asistencia de las autoridades, representación de sociedades, cuerpos armados, dependencias del Estado, etc., cerrándose a las cuatro de la tarde para no restar público a la fiesta de la música gallega.

Ayer lunes continuó la instalación, concurriendo a visitar el concurso, sobre todo en las últimas horas de la tarde, gran número de personas de todas las clases sociales.

El conjunto de la exposición resulta primoroso y por todo extremo agradable a la vista, pudiendo esperarse que esta clase de certámenes arraigarán y se repetirán con alguna frecuencia a ejemplo de lo que sucede en países extranjeros.

Hoy es día de moda en la exposición. Asistirán los marinos argentinos en cuyo obsequio se celebrará allí una gran fiesta, clausurándose mañana el certamen.

Seguen llegando envíos de expositores y se espera para hoy la importante remesa de la casa Vilmorin, de París, que pasa de 600 kilos de plantas, flores, frutos y semillas.

En el número próximo haremos la reseña detallada de las instalaciones.

Festival de la música gallega.

La comitiva

A las tres de la tarde reunióse frente a la Casa Consistorial todos los orfeones que habían de tomar parte en este festival, organizándose seguidamente la comitiva.

Precedidos por la banda de música del regimiento de Isabel la Católica, que ejecutaba algunos aires regionales, marcharon los orfeonistas, llevando al frente sus respectivos estandartes y banderas, siguiendo por la Plaza de María Pita, Riego de Agua, calle Real, Cantón Grande, Castellar y San Andrés hasta la Plaza de Toros.

Cerraba la marcha el orfeón *El Eco*, de la Coruña.

El paso de los orfeonistas por las calles citadas, fué saludado con entusiastas vivas y aplausos por la muchedumbre que se había apostado para presenciar el tránsito de los orfeones.

En todo el trayecto no cesaron un solo momento los vivas a Galicia, a la música gallega, y a las ciudades que iban representadas por sus orfeones en la comitiva.

En la Plaza

Con enorme concurrencia se celebró la hermosa fiesta de la Música gallega, verdadera solemnidad artística digna de los mayores elogios por su significación patriótica y cordial y por el gran acierto que presidió a su organización.

La meritísima *Liga de Amigos*, que modestamente, sin pretensiones, ha conseguido cambiar la fisonomía veraniega de la Coruña, puede estar orgullosa por la realización de este festival que congregó en un acto solemne la representación artística de las cuatro provincias gallegas, las cuales han dado una gallarda muestra de su cultura y buen gusto presentando ocho colectividades corales verdaderamente notables. Reciente aún la impresión que nos causaron el año pasado los *Coros Clavé* y comparando la importancia artística de unas y otras masas corales, podemos decir, sin eufemismos ni atenuaciones, que los orfeones gallegos son infinitamente superiores a los que ha enviado Solina, a pesar de que los conjuntos fueron interpretados en público con un solo ensayo. Si se pudiese arribar a la federación de todos los coros bajo una buena batuta, se obtendrían indudablemente efectos sorprendentes, porque hay muy notables elementos y, sobre todo, un gusto exquisito.

La gran fiesta del domingo es una prueba de lo mucho que puede hacer la Coruña y su *Liga de Amigos* en el brillante camino emprendido.

A las

El Eco, de la Coruña
Subió después a la tribuna lírica el veterano orfeón coruñés, é interpretó Negra sombra, esa hermosa melodía basada en un motivo genuinamente gallego y desarrollada con los clásicos procedimientos de la música religiosa, tan peculiares del maestro Montes.

El orfeón gallego, de Lugo
Cantó esta excelente agrupación O compromiso, que es un juguete original de su director Sr. Carracedo. Las soberbias voces con que cuenta este orfeón, y su dirección discreta é inteligente, hacen que sea una masa coral de mérito relevante, cuyos prestigios están consagrados en una larga historia de brillantes triunfos, á los cuales puede sumar el obtenido anteayer en la Coruña ante un público que le aplaudió calurosamente.

La Oliva, de Vigo
Aterriba.—Tristuras, del maestro Gayoso, interpretada por el orfeón La Oliva, de Vigo, es una obra que responde perfectamente á su título por la languidez que la inspira. La colectividad encargada de su interpretación, que el sábado se había distinguido en la Reunión de Artesanos cantando notablemente obras de empeño, sacó todo el partido posible de la incolora partitura y oyó merecidos aplausos.

La Unión Orensana
Muy regional, pero sin grandes lances es la obra De miada, de Bergés, que estuvo á cargo del orfeón de Orense. Hay en esta agrupación excelentes voces y el conjunto es muy agradable, pero en la tarde del domingo pareció que cantaban con miedo, absolutamente injustificado, ya que el orfeón es bueno y el público lo acogió cariñosamente y premió su labor con repetidos aplausos.

Obra de conjunto
Y llegó el momento culminante de la fiesta cuando el maestro Chané bajó del palco presidencial y ocupó su puesto en el estrado, rodeándole todos los orfeones congregados, unos 500 hombres aproximadamente. El público, los orfeonistas, los músicos, toda la muchedumbre que llenaba redondeles y gradas, tributaron al autor de A follada una ovación incomparable, de la que conservará el maestro recuerdo imperecedero, porque el público de la Coruña es ordinariamente frío y significa mucho una tal demostración de afecto.

El decano de los orfeonistas de El Eco señor Crespo, colgó en la solapa de Chané la medalla regalada al orfeón por la Tertulia, á su regreso de Barcelona, y colocó en sus manos la batuta con la cual dirigió el orfeón coruñés en los días de sus grandes triunfos.

Aggrupados los orfeonistas por cuerdas se hizo un religioso silencio. El momento era hermoso: Chané en lo alto, con los brazos extendidos, y abajo una legión de hombres pendientes de su genial batuta.

Cantaron todos los orfeones La escala de Pascual Veiga, una preciosa muñeira netamente gallega y admirable de factura. Y la cantaron de una manera incomparable, obteniendo un efecto verdaderamente soberbio. No habiéndolo oído es difícil darse cuenta de la grandiosidad de aquel conjunto de medio millar de cantores lanzando al aire sus robustas voces en la unidad más absoluta.

El público se entusiasmó hasta el delirio y el coro hubo de ser repetido y repetida la ovación prolongada y sincera.

La banda de Isabel la Católica tocó en el intermedio una cosa llamada A Maraña, rapsodia gallega, de un señor L. S. Parece mentira que, teniendo un repertorio de obras aceptables, se le haya ocurrido al director de la banda obsesionar á un público paciente con una fantasía anodina, verdadero cajón de sastre en que figuran trozos de todas las muñeiras, alboradas, habaneras y tamboriladas conocidas; y eso en un día solemne y en un festival de gran resonancia. La interpretación fué muy buena; pero la obra no vale el camino, ni es gallega, ni nada, por lo cual el intermedio resultó deslucido.

La Unión artística compostelana
Inició la segunda parte el orfeón santiagués cantando discretamente A lsa de Cangas, de Curros, una melodía gallega muy por el estilo de todas. Fué muy aplaudida la entusiasta agrupación lírica.

Aurora, de la Coruña
Esta nación colectividad tuvo el domingo un éxito extraordinario y fué una verdadera revelación para gran parte del público. La obra elegida A despedida do emigrante, de Taibo, sin ser ninguna maravilla, tiene cierta novedad, y está, unido á una interpretación dedicada, causó agradable impresión. El orfeón Aurora tuvo un momento de gran fortuna; y los calurosos y sinceros aplausos que le fueron tributados, hacen crecer notablemente su categoría artística.

Católico de obreros, de Vigo
También tuvo un éxito franco esta notable colectividad cantando muy artísticamente O sol da primavera, de Torres Croa. Hermosas voces y una gran afinación son las características de esta sociedad coral, que ya por muy buen camino.

Juventud artística, de Tuy
Neve, obra ejecutada por el orfeón tudense tiene de gallego la letra, de Filomena Dato, pues, por lo demás, es una obra alemana, cuya languidez y borrosidad la hacen pasar muy bien por enxebre. La interpretación fué más que discreta, distinguiéndose notablemente un tenor que cantó muy delicadamente el solo con voz limpia y bien timbrada. Oyeron los jóvenes tudenses muchos y muy merecidos aplausos.

Final.—La Alborada, de Veiga
Terminó la fiesta con la interpretación de la Alborada, de Veiga, esa página musical verdaderamente única, cuya belleza la hizo traspasar las fronteras de España.

Fué el homenaje al gran maestro gallego, y el público, un público inmenso de gran himno cantado por todos los orfeones bajo la batuta de Chané, y obvió á la repetición, á pesar de que ya era de noche cuando los últimos aplausos ponían fin á esta hermosa fiesta.

El éxito fué, como ya hemos anticipado, realmente grandioso. Todos sabemos que, como acto de confraternidad, sería soberbio; pero artísticamente considerado había el natural temor á la pesadez que suele originarse de la repetición de cosas análogas. Y no fué así; artísticamente resultó también un acontecimiento de primer orden, acreditándose que los orfeones gallegos son muy buenos y algunos de ellos verdaderamente notables.

el festival en los sucesivos. Es preciso que en 1908 venga el orfeón Ecos de Galicia, de la Habana, para que se enorgullezca al ver como en la pequeña patria se rinde culto al arte y hay arrestos para acometer grandes empresas.

El banquete á Chané.
Constituyó una hermosa y agradable nota de confraternidad y cariño el banquete dedicado por la Liga de Amigos al maestro Castro Chané y á los presidentes y directores de todos los orfeones que tomaron parte en el festival de la Música Gallega.

Entre los comensales, que pasaban de sesenta, figuraban representantes de los centros de recreo, de la Academia y de la Liga Gallega y de la prensa local.

Presidió el acto la eximia escritora doña Emilia Pardo Bazán y á su derecha se sentaron el maestro Chané y un orfeonista del Centro Gallego, de la Habana, que accidentalmente se encuentra en la Coruña, y á su izquierda el alcalde, Sr. Sánchez Anido y el presidente accidental de la Liga de Amigos, señor Ponte y Blanco.

Los brindis
Llegada la hora de los brindis, iniciados el Sr. Ponte y Blanco, quien con frase correcta saludó cariñosos y efusivamente á la Sra. Pardo Bazán, dedicando luego grandes elogios al maestro Chané. Terminó haciendo presente el reconocimiento de la Liga de Amigos á todos cuantos contribuyeron al mejor éxito de la fiesta de la música gallega.

El alcalde Sr. Sánchez Anido, saludó cariñosamente á Chané y á todos los orfeones, y en especial al de Santiago, su pueblo natal. Brindó luego el Sr. Varela Balboa, de Lugo, por la Sra. Pardo Bazán, por Chané, por la Liga de Amigos, por la Reunión de Artesanos y por la prensa de la Coruña.

El Sr. Lufrís Freire hizo por los gallegos residentes en Cuba, proponiendo que se les enviase un cariñoso saludo por el cable. Habló después el Sr. Rodríguez Martínez, quien analizando la fiesta celebrada en la Plaza de Toros, afirmó que su carácter había sido solidario. Saludó luego á la Pardo Bazán y á Chané y terminó diciendo que los orfeonistas, al regresar á sus hogares, podrán afirmar que han venido á realizar el primer acto de solidaridad gallega.

Los representantes de los orfeones de Vigo, Tuy y Santiago dirigieron un cariñoso saludo á los de las ciudades hermanas, á la Pardo Bazán y á Chané.

El Sr. Neira Cauceca leyó un hermoso trabajo sobre la obra que los orfeonistas realizan, ensalzando con este motivo á Chané. Habló después, en gallego, el Sr. Fariña, recordando la fundación de la Liga de Amigos.

Todos los señores que hicieron uso de la palabra fueron calurosamente aplaudidos, sepitiéndose con frecuencia los vivas á Galicia.

La Pardo Bazán
Al levantarse para hablar la Sra. Pardo Bazán, fué objeto de una delirante ovación. Todos los comensales, puestos en pie, la aplaudían y vitoreaban con gran entusiasmo.

Restablecido el silencio, hizo uso de la palabra la ilustre escritora: «Paisanos y amigos, unidos aquí por un mismo sentimiento—comienza diciendo—nos hemos juntado para celebrar la venida de una golondrina mensajera, que es Castro Chané. Este hombre significa varias cosas y entre ellas su arte especial, la música popular, que es la representación más íntima del pueblo. La música popular simboliza todo lo que un pueblo siente y cuando un artista recoge los cantos populares hace la representación del país.

Por eso celebramos su visita. Allí en Cuba, encontré simpatía y otra patria; hallé en el Centro Gallego su rido y algo que significa más que el dinero, encontró calor y afecto. Galicia debe mucho al Centro, más que nada por la acogida que dispensa á los hijos de la región. Por esta razón debemos pensar en el Centro dedicándole un cariñoso recuerdo. Enviemos por Chané una flor de estas que adornan la mesa para la esposa del presidente del Centro; llegará sin perfume, es cierto, pero llevará nuestro cariño. Queremos que esa flor se guarde en la casa del presidente, que es más que el Centro porque es el santuario del amor.

Hace luego un caluroso elogio de los orfeones que asistieron á la fiesta de la música gallega, dedicando frases de cariño á las poblaciones que aquellos representan.

Recogiendo algunas frases del Sr. Rodríguez Martínez sobre la solidaridad, dice que ésta, como Jano, tiene dos caras. Si se la mira—añade—por el lado del amor, me encanta; pero la otra cara la encuentro muy fea, porque puede originar disgustos, aún en pueblos más fuertes que el nuestro.

Si la solidaridad pudiera ir contra los secretarios de Ayuntamiento me agradaría. A estos secretarios los condenaría yo á las furias infernales. Yo no sé el remedio contra ellos; el doctor Rodríguez, que es un gran médico, no sé si lo tendrá.

la población, obsequiando con serenatas á la Liga de Amigos, autoridades y prensa. Ante nuestra casa cantaron varios números, atención que los agradecemos. Los orfeonistas iban seguidos de numeroso público que les aplaudía sin cesar. El orfeón Unión Orensana cantó varios números ante el Hotel de Francia, durante el banquete con que la Liga obsequió al maestro Chané.

LA JORNADA DE AÑER

Regreso de los orfeones.
En la mañana de ayer salió para Vigo el orfeón La Oliva.

Por la tarde salieron también para Vigo, Tuy, Orense y Lugo, los orfeones de aquellas ciudades.

Festival infantil.
Con gran concurrencia celebró ayer tarde en el Corralón de la Gaiteira el festival infantil.

Con gran concurrencia celebró ayer tarde en el Corralón de la Gaiteira el festival infantil. Tomaron parte en él muchos niños y niñas. Los premios se adjudicaron en la forma siguiente:

Carreras de velocidad, con aros.—Primer premio: Francisco Dominguez; segundo, Antonio Naya.

Carreras de obstáculos.—Cuatro premios: Francisco Fariña, José Pérez Pombó, Emilio Macho, Julio Rodríguez Yordi y Francisco Dominguez.

Concurso de foot-ball.—Resultado vencedor el team María Pita.

Ejercicio de la cuerda.—Obtuvo el premio el mismo team.

Los derrotados en estos dos ejercicios hicieron presente su protesta porque á su juicio algunos de los que formaban el team María Pita pasaban de 16 y 12 años, respectivamente; que era el máximo de la edad fijada para tomar parte en aquellos.

Para niñas.—Los premios para saltos de comba se adjudicaron á Rosario Camiana, Regina García, Ascensión Estévez, Angela García, Mercedes Cobas y Estrella Iglesias.

Además se repartieron muchos juguetes entre los niños y niñas más hermosos que asistieron al festival.

Velada en el paseo.

Ayer se dirigió al Centro Gallego, de la Habana, el siguiente cablegrama: «Centro Gallego, Habana.—Reunidos banquete presidencia ilustres Pardo Bazán, Chané, elementos intervinieron Fiesta Música Gallega acordóse enviar testimonio admiración simpatía gratitud Centro Gallego como alta honorable representación colonia gallega Cuba. Camplo satisfacción acuerdo.—Presidente Liga, Francisco Ponte.»

Ayer se verificó la conducción del cadáver al cementerio, acto en el cual se testimoniaron las simpatías de la familia doliente, por lo numeroso del concurso y lo distinguido de la presidencia del duelo, en la que figuraban abogados, comerciantes, procuradores y concejales.

El domingo falleció en esta capital, víctima de una larga dolencia, la virtuosa señora doña Rita de Granda y Guardado, esposa de nuestro amigo el actuario de este juzgado D. Juan Caval.

El domingo falleció en su casa de campo de Cela (Cambre) nuestro concuñado D. Julio P. Lúguez, cuya muerte ha causado gran sentimiento en sus numerosas relaciones.

fondeadas; pero no apareció un guardia, ni un sereno, ni un inspector. Los agentes de la autoridad andaban recando el oído tras de los orfeones.

La inspección de policía, cuyas ventanillas dan al lugar del suceso, estaba desierta. Uno de los marineros aludidos se desnudó y se lanzó al agua de donde estrajo á la infeliz víctima de un fuerte ataque de nervios por disgustos conyugales.

Muerte repentina.
La anciana impedida y casi ciega Juana Fernández apareció muerta ayer mañana en su casa, Atocha Alla número 89. Se supone que de la impresión que le produjo el incendio que hubo el sábado último en su domicilio.

Lesión alcohólica
El Sr. Vázquez Fuentes (D. José) madrugó ayer con exceso por la orgía y habiendo entrado en una tienda de bebidas de la calle de San Andrés para seguir libando, se cayó ó le maltrataron, punto dudoso y en litigio. Resultando una lesión en la cabeza, intervención de los guardias y curación en la Casa de Socorro.

Ratero cojido
La Liga de Amigos, como empresa de espectáculos, ha tenido siempre una gran suerte, la que le es debida por su celo, su desinterés y su acierto. Ni siquiera tuvo que padecer hasta ahora el menor fraude, á pesar de lo complicado de su administración.

Confiteros rivales.
Por antagonismos del oficio riñeron anoche en la calle Real, los vendedores de caramelos José Prieto y Carlos Fuentes. La policía hizo la paz entre los beligerantes.

La ciudad de Arosa

Leemos en un periódico financiero que acaba de constituirse en Madrid, bajo la denominación de Sindicato español y formada por capitalistas gallegos, catalanes y madrileños, una sociedad anónima que tiene por objeto construir el puerto de Villajuan—Villagarcía—Carril y embellecer aquella hermosa parte de la ría de Arosa construyendo un Casino, un Teatro, parques, alamedas y viviendas modernas.

Tal vez tiene esto relación con los proyectos de que se ha hablado días atrás, de urbanizar la parte de costa comprendida entre Villagarcía y Villajuan, por un lado, y Villagarcía y Carril, por el otro, para dejar trazado el perímetro de una gran ciudad á que serviría de avanzada en la ría la isla de Cortegada convertida en posesión regia.

Está ya realizada la operación de crédito precisa para tener á disposición de los vendedores las quinientas mil pesetas que cuesta la compra; y son cincuenta los capitalistas que la han garantizado, suscribiendo cada uno diez mil pesetas.

El exministro Sr. Quiroga Ballesteros continúa en la finca de su hermano D. Salvador, en Villagarcía, esperando el momento, que ya no debe retrasarse, de cumplir la misión especial de darse por recibido de la isla en nombre de D. Alfonso XIII.

Si la escritura se firma pronto y todas las dificultades quedan allanadas, es muy probable que los reyes visiten su nueva posesión en la primera semana de Septiembre próximo.

Impreso lo que precede recibimos de Villagarcía el telegrama que en otro lugar verán nuestros lectores dando noticia de haberse firmado la donación de la Isla.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia el día 19 de Agosto de 1907: Noya: sobre injurias á Fernando Senra Roméu.—Idem: contra D. Francisco Roura Roig y otro, sobre desobediencia á la autoridad.—Santiago: sobre lesiones que sufrió Angel Losada.—Idem: D.ª Manuela Pastiñeira N. y otro, sobre robo de gallinas á Adelaida Pintos y otra.—Idem: D. Ricardo Ouro Rodríguez y otro, por atentado y lesiones á un guardia municipal.—Betanzos: sobre lesiones que recibió Josefa Melras Freire.—Idem: sobre lesiones inferidas á Antonia Cagiao Lorenzo.—Coruña: sobre robo en casa de D. Rafael Moscoso.—Ordenes: sobre amenazas y coacción á D. Celestino Mosquera.—Carballo: sobre incendio de la casa de José García.

Señalamientos para el día 20 de Agosto de 1907.—SALA DE VACACIONES.—Santiago: contra Manuel Tejero Hernández, por atentado y lesiones. Licenciado Casás.

EL PUERTO

Día 18.—Entraron los vapores: Hernani, de Corubián; Cabo Higuier, de Villagarcía; Magdalena, de Cherbourg, con carga general; y Uribitarle, de Cartagena, con cereales. Fué despachado el Magdalena, para Vigo y Buenos Aires.

Día 19.—Entraron los vapores: Melión González, de Gijón; Orlega, de La Pallice, con carga general; Aragón y Santo Domingo, de Vigo; en lastre; el pallebot 2.º Basilio, y los quechermarines Pepito y San José, de Gijón, con carbón; y el balandro Valdeorras, de Ferrol, con piedra.

carbónico, 300 bultos de hierro y acero, 200 cajas de sidra y 25 barriles de cerveza.

El vapor Magdalena, lleva de tránsito para Vigo y Buenos Aires 134 pasajeros.

Procedentes de Liverpool desembarcaron del vapor Orlega, D. Jesús Varela, D. José García, D. Antonio Díaz, D.ª Ramona Pérez, don Pedro Santiago, D. Laureano Pena y D. Manuel Pérez.

Del vapor Uribitarle, fueron aliados en el muelle de Linares Rivas 3.000 sacos de cebada.

El vapor Hernani, alijó en nuestro puerto 270 bñones de carburo de calcio.

El catedrático del Instituto de la Coruña don Ramón L. de Vicuña ha sido trasladado al Instituto del Cardenal Cisneros en Madrid.

Don Higinio Insua y otros propietarios de la zona de ensanche han presentado en la Alcaldía una instancia recurriendo contra el acuerdo del Ayuntamiento que grava en un 4 por 100 la tributación por urbana para sufragar las obras del alcantarillado.

Los peritos de este puerto han tasado en 5.000 pesetas las averías que al vapor Ambage le produjo en su choque el del bot Baudela.

La Comisión provincial acordó adquirir en 2.000 pesetas una parcela situada en el lado Este de la Granja Experimental con objeto de instalar una escuela práctica de agricultura.

«El Rey del Dolor», es otro nombre por el cual se conoce el precioso linimento el Acetate Eléctrico del Dr. De Grath. Domina por su benigna eficacia los dolores reumáticos, neurológicos, de muelas, de oídos, y cuantos dolores afligen á la humanidad.

Nos permiteremos recomendar al público y en particular á los amantes de viajar uno de los Hoteles de primer orden de Barcelona, pues reúne cualidades excepcionales que son dignas de tenerse en cuenta. Es el Hotel de Ambos-Mundos, edificio á cuatro fachadas con 136 habitaciones y todas exteriores, emplazado á la parte de Ensanche y en cuanto á precios resulta el más económico.

Peluquería de González, Real, 9. La Salud.—Véase el anuncio de 4.ª plana.

Artículos de saneamiento é higiene.—Bañeras de esmaltado lababos bidets watercloset, urinarios, azulejos, tubería de gres, etc. No compren sin visitar antes este establecimiento que vende más barato que nadie.—Amoroso y Hermoso, Estrella 8, la Coruña.

Se alquila el 4.º piso de la casa número 119 de la calle de San Andrés. En Santa Catalina 17, principal, informarán.

Papel para envolver. SE VENDE en esta Administración. Viuda de R. Nervada, Real, 14 Piedras para molinos.

CORSÉS RECTOS PRECIOS ECONÓMICOS Gran corsetería LA IMPERIAL 13, Real, 13.

TELEGRAMAS La "Gaceta" Disposiciones de interés general MADRID 19 (11 h.) Publica hoy el diario oficial las siguientes: Estadística del comercio exterior habido en el primer semestre del año actual, según la cual se elevó la importación á 468.000.513 pesetas, 54.771.946 menos que en igual período de 1906.

Varias noticias

Un incendio

A las tres de la madrugada se declaró un incendio en una tienda de ultramarinos...

Suceso misterioso

Un cazador que regresaba anoche del campo encontró a un herido alcoholizado...

Buques de guerra a Bilbao

Llegaron a Bilbao el crucero Extremadura y los destroyers Osado y Proserpina...

De política

Hablando con Lacierva

El ministro de la Gobernación ignora si el rey asistirá a las regatas de Bilbao...

Respecto al conflicto surgido entre el Ayuntamiento y la Diputación de Bilbao...

Ferrández a Bilbao

El ministro de Marina ha dicho hoy que solo irá a Bilbao en el caso de que fuese necesaria su presencia allí...

El ministro de la Guerra

El general Primo de Rivera se ha detenido en Rebledo de Chavela. Mañana regresará a Madrid.

ADVERTENCIA

Una avería de la línea entre Madrid y Valladolid interrumpió anoche nuestro servicio telegráfico...

á las tropas francesas de Casablanca.

El servicio, muy deficiente, se reanuda al amanecer, cuando el número ha entrado en má quina.

Espectáculos

PABELLÓN LINO. Compañía de zarzuela. Funciones para hoy. A las siete, La Chipén...

NOTAS ÚTILES

Boletín religioso. Santos de hoy. San Bernabé y San Samuel.

Servicio de correos

Entrada: Correo de Santiago á las 2 de Ferrol á las 10:45...

Salidas: Correo de Santiago, á las 10:55. Correo de Coruña á las 12:30...

Llegada y salida de coches

Salida de la Coruña. Para Santiago: Ferrocarriliana 7:30...

Trenes ascendentes

Correo, sale de la Coruña á las 7:30 mañana. Tronía á Curtis, sale á las 8:30 idem.

Trenes descendentes

México de León, llega á las 10:23 mañana. Rápido, lunes, miércoles y viernes, á las 12:50 idem.

Automóviles

Salida de la Coruña. Para Santiago: á las 8 de la mañana (correo) de la calle de Francisco Mariño.

Imprenta de EL NOROESTE

Anuncios

Pérdida. Se ruega á la persona que haya hallado en la Kermesse de la Calle Real...

Se vende la casa número 78, de la calle de San Andrés.

Ocasión. Automóvil Mons. 15 caballos, perfecto estado...

Sociedad de socorros mutuos LA NON PLUS ULTRA. Debiendo proveerse en junta general...

Regimiento Cazadores de Galicia 25 de Caballería. El día 30 del actual, á las once de su mañana...

Papel del Estado y VALORES PUBLICOS. Operaciones en el Banco de España...

Laureano Martínez y Hermano. MARINA 17-ba de Comercio y Agentes de Negocios.

Almacenes de materiales de construcción y artículos técnicos de saneamiento.

Médico Bleazar de la Linde. Tuberculosis, enfermedades...

Consultas: de diez á doce y de seis á siete. Juana de Vega, 7, principal.

Consulta de la vista DOCTOR GRADALLE. Cantón Grande, 13. De 10 á 12 mañana.

LIBRERIA Y PAPELERIA. Gran surtido en toda clase de calendarios de pared...

LA INYECCION YER. Cura en 36 horas la fiebre tifoidea...

Policlínica Médico-Quirúrgica y de Enfermedades secretas. LASTRES.

LA INYECCION YER. Cura en 36 horas la fiebre tifoidea...

LA INYECCION YER. Cura en 36 horas la fiebre tifoidea...

LA INYECCION YER. Cura en 36 horas la fiebre tifoidea...

LA INYECCION YER. Cura en 36 horas la fiebre tifoidea...

LA INYECCION YER. Cura en 36 horas la fiebre tifoidea...

LA INYECCION YER. Cura en 36 horas la fiebre tifoidea...

LA INYECCION YER. Cura en 36 horas la fiebre tifoidea...

LA INYECCION YER. Cura en 36 horas la fiebre tifoidea...

LA INYECCION YER. Cura en 36 horas la fiebre tifoidea...

LA INYECCION YER. Cura en 36 horas la fiebre tifoidea...

LA INYECCION YER. Cura en 36 horas la fiebre tifoidea...

LA INYECCION YER. Cura en 36 horas la fiebre tifoidea...

LA INYECCION YER. Cura en 36 horas la fiebre tifoidea...

LA INYECCION YER. Cura en 36 horas la fiebre tifoidea...

Victor Sambola. Es el único en Galicia que fabrica las telas metálicas...

Pedir la rica cerveza marca El Águila de Madrid. De venta en el Café Alfonso...

ALPONS. Pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general...

Médico Rodríguez. Calle de Ferrol, 4 y 6, principales.

GRANDES GABINETES DE ELECTROTERAPIA. Reconocimientos por la maravillosa luz de los Rayos X...

Ocasión. Se vende una casa en el Pasaje próxima á la playa y á la carretera...

¿Tiene usted el reloj descompuesto? En el Taller de Relojería de la Fuente de San Andrés...

Por DOS PESETAS reloj compuesto, pronto y bien. Se garantizan todas las composuras.

DE MANUEL VILLAR BABIO. Cementos, cal hidráulica, cales, yesos...

Lechería Gallega. Leche fresca de las montañas de Curtis, á todas las horas.

Fábrica de Gas y Electricidad. Para mayor comodidad de sus abonados...

Instituto Ferrán de Barcelona. Representante en la Coruña: Dr. García Fernández.

Vapor "Rosario". De Coruña á Santa Cruz. SALIDAS DE CORUÑA. Mañana: 6, 7 y tres cuartos...

Se alquila una casa en Santa Margarita, número 62 (antigua panadería de Maцейras).

Se alquila un almacén de más de 600 metros cuadrados de extensión.

Sombreros señora, modelos novedad, realizo en temporada. Cantón Grande, 24.

Fornos. Corridos estilo Cardinalli. Olmos, 25.

Ferbon Patent

Ferbon para cubrir pisos gastados. Ferbon para cubrir escaleras con imitación alfombra.

CERECEDO HERMANOS C.º Sucesores

IMPORTADORES Y EXPORTADORES. COMISIONISTAS EN GENERAL. ESPECIALIDAD EN PRODUCTOS EUROPEOS.

MOSQUERA E HIJO

DENTISTAS

Operaciones sin dolor ni peligro. Dentaduras artificiales garantizadas.

LA PETROLINA

ARTHUR GUERLIN, á base de petróleo incombustible, vigoriza el cabello á la vez que le da flexibilidad y brillo.

Sidol

es el mejor medio para limpiar metales. Se vende en todas partes á 75, 50, 40 y 25 céntimos, según tamaño.

Balneario de Fuente Nueva de Verín

TEMPORADA OFICIAL DE 15 DE JUNIO Á 30 DE SEPTIEMBRE. Este establecimiento, inaugurado oficialmente en la presente temporada...

Polvos de arroz "BOUJON D'OR"

Perfume concentrado. Crusellas Hno. y C.º, HABANA. Se halla en todas las casas bien reputadas.

Dr. F. PAZ AMADO

Médico especialista en las enfermedades de la boca y dientes, ex-interno del Hospital de Santiago...

Médico Cirujano Núñez Cordero

Ex-interno numerario del Gran Hospital Real de Santiago. Especialidad. Enfermedades de la piel, venéreas y sifilíticas...

Academia de Aduanas de los señores Alonso

Preparación completa para las próximas oposiciones y examen previo. En las últimas oposiciones, han obtenido plaza la mitad de los alumnos presentados...

Se venden ó aloran seis solares, juntos ó separados...

Pérdida. Se suplica á la persona que haya encontrado un perro de caza, color castaño-oscuro...

EL SEÑOR DON JULIO P. INIGUEZ HA FALLECIDO

EL DÍA 18 DEL MES ACTUAL EN SU CASA DE CELA (CAMPE), DESPUÉS DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES.

EL SEÑOR DON JOSÉ R. MOSCOSO BERRAONDO HA FALLECIDO

Su viuda D.ª Isabel Rey González, sus hijos D. José y D. Ramón Moscoso Rey, nietos, hermanos, sobrinos, primos y demás parientes.

EL SEÑOR DON CRISTÓBAL LLOBREGAT Y HUGUET HA FALLECIDO

Sus hermanas y sobrinos (ausentes) y los cumplidores testamentarios. SUPLICAN encarecidamente á sus amigos se sirvan asistir á la conducción de su cadáver...

No se recibe duelo ni se reparten esquelas. Casa mortuoria: CASTELAR, 28, pral.

Compañía General Transatlántica Vapores correo franceses VIAJES RAPIDOS PARA LA HABANA Y VERACRUZ Salidas fijas de la Coruña el 22 de cada mes

Café nervino medicinal del Dr. Morales Nada más provechoso ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, migrañas, epilepsia y demás nerviosos.

Hamburg - Sudamerikanische Dampfschiffahrts-Gesellschaft Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES directamente: Santa Rita el 1.º de Septiembre

NELSON-LINE Vapores rápidos al Río de la Plata Salidas fijas para Montevideo y Buenos Aires

Compañía General Transatlántica Francesa Vapores-correos Montreal el 20 de Agosto

Hon Viejo de Cuba legítimo de América PIDASE EN ULTRAMARINOS CAFES Y RESTAURANTES

Servicios Marítimos Viajes a la América del Sur HOULDER LINE Servicio mensual desde Marzo hasta Agosto

Hamburg América Linie En nueve días a la Habana Para la Habana, Veracruz y Tampico saldrán los magníficos vapores

Zuid-Amerika Lyun Amsterdam Compañía de vapores-correos MALA REAL HOLANDESA

Amstelland el 11 de Septiembre Admitiendo pasajeros de tercera clase al mismo precio establecido

R.M.S.F. Compañía de Vapores Correos Mala Real Inglesa Salidas del puerto de la Coruña

LINEA DE LA AMÉRICA DEL SUR Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, (sin escala en el puerto de la Coruña)

Lampport & Holt Line Nuevos vapores ingleses rápidos al Río de la Plata

Hamburg América Linie LINEA DE LA PLATA Viaje en catorce días

König Wilhelm II el 23 de Octubre Estos hermosos buques, son los mejores de la Compañía Hamburguesa

Compañía del Pacifico VAPORES-CORREOS INGLESES Salidas fijas de LA CORUÑA (cada 2 líneas al mes)

MANANTIAL CABREIROA-VERIN Acidulo-bicarbonatado-sódico-lífticas Las aguas más lífticas de España y una de las más lífticas de Europa

MANANTIAL CABREIROA-VERIN DE VENTA Al por mayor, D. Ramón Prieto Puga, en la Coruña.

AURORA Compañía Anónima de Seguros-Bilbao Capital veinte millones de pesetas

MORETON Acaba de recibir cajas para caudales, contra robos e incendios.

LAUREANO FRANCO REAL, 2 GRAN SALDO DE PANERIA El dueño de este acreditado establecimiento pone en conocimiento de su numerosa clientela

HISTOGENO LLOPIS Adoptado en los Dispensarios anti-tuberculosos de Barcelona, Coruña, Lisboa & C., para el tratamiento y curación de Tuberculosis, Anemia, Neurastenia

MANANTIAL CABREIROA-VERIN DE VENTA Al por mayor, D. Ramón Prieto Puga, en la Coruña.

EL RABIOSO DOLOR de muelas cariadas Su único y sorprendente remedio al minuto y sin riesgo

Viuda de H. Hervada Real, n.º 86--La Coruña MUEBLES Instalaciones completas para toda clase de habitaciones.

BOCA La curación del DOLOR DE MUELAS y la hermosura de la boca se logran siempre con el uso de la MENTHOLINA DENTÍFRICA

LOS GRANDES REGENERADORES DEL SISTEMA. ZARZAPARRILLA PILDORAS de BRISTOL Infalibles remedios para el REUMATISMO, las HERPES y las ENFERMEDADES DE LA SANGRE Y LA PIEL.

Gran Establecimiento Balneario de La Cañiza Aguas raras y raras bicarbonatadas, recomendadas por sus admirables efectos en todos aquellos estados funcionales caracterizados por la disminución de los glóbulos rojos de la sangre.

ABONOS QUIMICOS SUPERFOSFATO-NITRATO-SULFATO AMONICO SALES DE POTASA-ETC. ETC. SOCIEDAD ANÓNIMA CROS BARCELONA